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Cognome Nome

ESERCIZIO N°1

8 punti

Realizzare una subroutine per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU, che esegue il prodotto
scalare tra due vettori di 256 componenti, costituite da 1 valore intero con segno su 1 byte, il cui
primo elemento é rispettivamente puntato da X e Y, lasciando il risultato (determinare quanti byte
occorrono per la sua rappresentazione senza che si abbia overflow) a partire dalla locazione indicata
da Z (iniziando dal byte meno significativo).

ESERCIZIO N°2
6 punti

Disegnare lo schema logico in forma normale a minimo numero di letterali (scegliendo la migliore
tra SP e PS) della funzione combinatoria realizzata dalla seguente rete:

A —
D
B
U
C — ¢
E
ESERCIZIO N°3
5 punti

a) Disegnare lo schema circuitale a porte logiche (AND, OR, NOT, XOR) di un full-adder e di
un half-adder e determinarne il T,s massimo in funzione del ritardo delle porte usate.

b) Usando i circuiti di cui al punto a) disegnare lo schema circuitale di un blocco
sommatore/sottrattore che opera in C2 su 2 operandi a 6 bit e restituisce in uscita il risultato su
6 bit con un flag di overflow, e determinarne il T,q massimo.

ESERCIZIO N°4

4 punti

Avendo a disposizione chip di memoria SRAM da 2 M x 3 (costo 0,42 €) e da 1 M x 4 (costo
0,28 €), progettare un modulo di memoria da 4 M x 16 a costo minimo.



ESERCIZIO N°5

5 punti

Disegnare lo schema logico di un comparatore digitale (in grado di fornire l'indicazione A < B,
A > B oppure A = B) tra numeri a 8 bit con segno rappresentati in C1.

ESERCIZIO N°6

5 punti

Dati i numeri X = -n/3, Y = —V/5 + 6/25, Z = -13/7

a)  Determinare il numero minimo di bit per rappresentarli in virgola fissa e MS con un errore
assoluto minore o uguale in modulo a 10~ e trovare quindi la loro rappresentazione MS.

b)  Determinare la loro rappresentazione in virgola mobile nel formato standard IEEE 754
singola precisione (binary32).

¢)  Sesiusa il microcontrollore AVR XMEGA analizzato durante il corso, quale errore si
commette nel rappresentare con una rappresentazione frazionale C2 su un singolo registro i
numeri di cui sopra?



1

Realizzare una subroutine per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU, che esegue il prodotto
scalare tra due vettori di 256 componenti, costituite da 1 valore intero con segno su 1 byte, il cui
primo elemento e rispettivamente puntato da X e Y, lasciando il risultato (determinare quanti byte

occorrono per la sua rappresentazione senza che si abbia overflow) a partire dalla locazione indicata
da Z (iniziando dal byte meno significativo).

/*
Il risultato richiede 3 byte in quanto il suo range &
-256*127%128..256*128*128, ovvero -2n22+2A15..2A22
*/
scalarXy:
push RO
push R1
push R2
push R16
push R17
push R18
push R20
push R21
push R22
clr R20 //azzera 1l'accumulatore
clr R21
clr R22
clr R16 //256 cicli
loop:
1d R17, X+
1d R18,Y+
muls R17,R18
sbc R2,R2 //se prodotto negativo, viene -1
add R28,R8 //accumula il risultato esteso in segno
adc R21,R1
adc R22,R2
dec R16
brne loop
std Z+0,R28 //salva il risultato
std Z+1,R21
std Z+2,R22
dec XH //ripristina i puntatori
dec YH
pop R22
pop R21
pop R20
pop R18
pop R17
pop R16
pop R2
pop R1
pop RO
ret
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